



责编 王瑜 美编 金琳 审读 禹胜保 排版 韩淑华

2022年10月21日 星期五

# 砥砺奋进，谱写住房城乡建设新篇章

青岛市住房和城乡建设局坚持以人民为中心，聚力推动住房城乡建设事业高质量发展

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁 通讯员 李超伟

十年砥砺奋进，十年春华秋实。党的十八大以来的十年，是青岛城市样貌不断迭新的十年。从“几代蜗居”到“广厦千万”，又从繁华迤逦到重回自然。青岛的城乡面貌发生了翻天覆地的巨变，其背后是人居需求的提升和宜居环境的更迭。

住建，关乎民生。作为城市公共服务体系中的重要一环，涉及住房保障体系、市政路网建设、配套设施工程建设、村镇建设等住房和城乡建设领域的方方面面，与每一位老百姓生活都息息相关。

十年间，青岛市住房和城乡建设局牢固树立“以人民为中心”的发展理念，全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，统筹推进疫情防控、经济发展、住房保障、城乡建设、民生改善等各项工作，努力为打造宜居宜业宜游高品质湾区城市作贡献，开创青岛住房城乡建设事业高质量发展新局面。



■已投用的辽阳路(南京路-福州路段)交通结建工程。



■胶州湾海底天然气管线工程作业现场。



■青岛扎实推进美丽村居建设。图为崂山区东麦窑村。



■上合组织青岛峰会场馆。

## 从“住有所居”向“住有宜居”迈进

住房是民生之要，关系着千家万户的幸福，“住有所居”更是每一个家庭的朴素期盼。党的十八大以来，青岛市积极践行以人民为中心的发展思想，将住房保障工作作为贯彻落实市委、市政府工作要求、保障民生实现群众“安居梦”的头等大事，住房保障政策体系日趋健全，管理机制更加完善，住房保障事业实现跨越式发展。

十年间，从公租房到保障性租赁住房，从棚户区改造到老旧小区改造，从经济适用住房到共有产权住房，一项项住房保障举措正在“一砖一瓦”中落地见效，垒砌起千万民众“住有所居”“住有宜居”的美好愿景，为建设宜居宜业宜游高品质湾区城市提供有力支撑。来自市住房和城乡建设局的数据表明，过去十年，我市加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，住房保障力度持续加大，建设筹集保障性住房10.4万套，人才住房24.7万套，发放租赁补贴5万户，有效纾解中低收入住房困难家庭、新市民、青年人住房难题。实施棚户区改造30.9万套(户)，成为全国第九个“棚户区改造激励支持城市”。实施城镇老旧小区改造2426万平方米，既有居住建筑节能改造3380万平方米、加装电梯2256部，居民幸福感和获得感进一步提升，加速从“住有所居”向“住有宜居”迈进。

## 城市品质提升，家园更新更美

近年来，一幅城市蝶变的宏大画面已在青岛加速形成，尤其是今年全市实施城市更新和城市建设三年攻坚行动以来，一批批重点项目在青岛接连开工，一个个项目犹如一粒粒种子，向下扎根、向上生长，为城市建设发展注入新动力、激发新活力、带来新希望。

城市基础设施建设是事关民生福祉的民生工程、民心工程，也是支撑城市发展的基础。从穿海而过的海底隧道，到宛若游龙的高架路，再到蛰伏地下的供热管道，以及不断得以缓解的市民停车难问题和老城区的悄然蝶变……十年间，我市聚力提升城市功能品质，一批关系城市长远发展的基础性、全局性重大工程取得突破性进展，一批长期影响群众日常生活和交通出行的

市政设施短板正在补齐，一批能够有效提升城市宜居水平、改善生态环境的实事项目、发展项目正在加快推进。

大力推进城市基础设施建设，完善公共服务设施配套，开工建设胶州湾第二隧道、康复大学等一批关键性工程，建成仙山高架路、市公共卫生应急备用医院等一批重大基础设施项目，高质量完成青岛国际会议中心等上合峰会场馆建设保障任务，特别是今年以来乘全市城市更新和城市建设三年攻坚行动东风，新启动唐河路—安顺路打通、海尔路—银川路立交、跨海大桥高架路二期等一批重点市政工程，加紧推进重庆路快速路、山东路—鞍山路立交等一批事关长远的标志性工程。新建城市道路1500余公里，新增城市集中供热配套管网20183万平方米，新建城市天然气管网7337公里。6条地铁联网运行，运营里程跻身全国前十。建设公共停车场212处，增加公共停车位8.29万个。高水平完成海绵城市和综合管廊国家级“双试点”任务，完成建设海绵城市面积264.6平方公里，建设各类管廊116公里。推进中山路及周边区域保护更新，完成约22万平方米保护建筑修缮和活化利用。完成建设海绵城市面积263平方公里，建设各类管廊115公里。新建生活垃圾焚烧厂6座，全市生活垃圾无害化处理实现全覆盖。

与此同时，美丽宜居乡村建设也在深入推进。全市实现城乡环卫一体化全覆盖，农村生活垃圾无害化处理率达到100%，累计创建农村生活垃圾分类示范村300个，建成镇级垃圾终端处置站24个。改造完成农村危房2.1万户，顺利完成“脱贫攻坚”农村住房安全保障工作，启动农村房屋安全隐患排查工作。实施农村清洁取暖改造32万户。完成10个美丽村居省级试点创建工作。

## “绿色”成为城市高质量发展鲜明底色

这十年，青岛市住房和城乡建设局坚持转型升级，建筑产业实力大步跨越。全力扶持建筑业企业做大做强，新增总承包特级资质建筑业企业12家，总数达到15家。8家企业入选全省建筑企业30强，入选企业数量位居全省首位。德才装饰成为全省首家A股上市建筑业企业。成功争取中铁建设集团华中建设有限公司、中铁建

工第二建设有限公司等央企落户我市。全市建筑业产值由2012年的1013.1亿元增长到2021年的3297.3亿元，年均增长13.8%。建设行业经济支撑作用持续增强，为全市“稳增长”大局作出重要贡献。

此外，住建经济转型发展成效明显。坚持“房住不炒”定位，落实房地产长效机制，全力保持房地产市场平稳运行，促进房地产业健康发展。

建筑业作为国民经济重要支柱产业之一，是实现碳达峰、碳中和目标的重要一环，对全方位迈向低碳社会、实现高质量发展具有重要意义。十年间，青岛成功争取全国首个绿色城市建设发展试点，统筹开展绿色建造和节能改造，城镇规划区新建民用建筑100%全面执行绿色建筑标准，建成绿色建筑8286万平方米。开工建设装配式建筑3400万平方米。完成既有公共建筑节能改造818万平方米。全国首张超低能耗建筑性能保单、首张绿色建材保证保险保单在我市开出。青岛先后获评国家公共建筑节能改造重点城市、国家公共建筑能效提升重点城市。

行业管理创新步伐持续加快。坚持创新探索、试点先行，累计争取北方地区冬季清洁取暖支持城市、城镇老旧小区改造、住房租赁市场发展等十余项国家级试点任务，累计获得中央奖补资金近80亿元。加快打造城市信息模型(CIM)、房屋全生命周期等信息化平台，积极推行新建住宅工程交付“先验房后收房”等新路径、建筑信息模型(BIM)等新技术，一批具有青岛特色的先进经验在全省乃至全国推广。

## 未来五年，更多住建领域成果正在酝酿

未来五年，市住房和城乡建设局将认真学习贯彻党的二十大精神，深入落实市委、市政府工作要求，乘全市城市更新和城市建设三年攻坚行动东风，秉承“唯信任不可辜负，唯实干回报信任”工作理念，以“工作标准化、标准化程序化、程序公开化”为抓手，坚持实字当头、干字为先，事争一流、唯旗是夺，推动全市住房城乡建设事业高质量发展取得新成效，全力争当建设新时代社会主义现代化国际大都市排头兵。

跑出住房保障“加速度”，实现住有宜居新提升。扎实做好公租房保障，扩大保障性租赁住房供给，建设筹集保障性租赁



青岛日报

■青岛西海岸新区南岛小镇棚户区改造安置房项目。

